

К 100-летию начала Первой мировой войны

«В призывае текущего 1914 года взят в военную службу родной сын мой . . .»

Лариса Кондакова, заведующая отделом использования
и публикации документов ГАОО

В первых числах августа 1914 года на страницах орловских газет был опубликован «Высочайший Манифест»: «Божию Милостию, Мы, НИКОЛАЙ ВТОРЫЙ, император и самодержец Всероссийский, Царь Польский, Великий Князь Финляндский и прочая, и прочая, и прочая. Объявляем всем НАШИМ верным подданным: Немного дней тому назад Манифестом НАШИМ оповестили Мы русский народ о войне, объявленной НАМ Германией. Ныне Австро-Венгрия, первая зачинщица мировой смуты, обнажившая посреди глубокого мира меч против слабейшей Сербии, сбросила с себя личину и объявила войну не раз спасавшей ее России. ... «Николай» июля 26 дня 1914 года». Началась мировая война, длившаяся 4 года 3 месяца и 10 дней (с 1 августа 1914 г. по 11 ноября 1918 г.).

Всеобщая мобилизация

Война поставила под ружье большую часть работоспособного мужского населения России. Орловская губерния для борьбы с германцами мобилизовала в 1915 году 17 тыс. 291 человека, в 1916 году – 24 тыс. 561 человека, не считая солдат-срочников (данные о количестве призывников первого года войны выявить не удалось). Как видим, только за два года войны более 41 тысячи семей проводили в армию своих близких, многие из которых лишились своих единственных кормильцев.

В письме-прощении крестьянина деревни Каменки Мценского уезда Максима Ефимовича Беляева в Орловское губернское по воинской повинности присутствие читаем: «4 октября сего года принят на военную службу сын мой Федор. Семья моя состоит из меня, жены моей, призванного, двух малолетних сыновей и трех дочерей. Сам я 50 лет и страдаю болезнью, лишающей меня работать. Уездное присутствие по освидетельствованию меня признало способным к труду, между тем я страдаю внутреннею болезнью, которая даже не дает мне возможности исполнить легкую работу и с приемом старшего сына семья остается без работника. На основании изложенного имею честь покорнейше просить Губернское Присутствие перевести меня неспособным к труду и освободить от военной

службы моего старшего сына для прокормления семьи. 1914 года октября 6 дня. Крестьянин Максим Беляев».

Особенно в тяжелом положении оказались многодетные семьи рабочих, ремесленников и служащих, проживавшие в городах и не имевшие, в отличие от крестьянства, доходов от своих приусадебных хозяйств.

Помощь бедствующим

Министерство внутренних дел срочно утверждает «Правила о признании семей призванных на действительную военную службу». В циркуляре от 15 августа 1914 года, поступившем в канцелярию орловского губернатора, в частности, сообщалось, что помимо продовольственного пособия семьям призванных на военную службу вольнонаемных мастеровых, рабочих и низших служителей казенных предприятий, у которых имелось не менее трех детей, предусматривалась выдача половины их заработка: семейству, состоящему из жены и не более трех детей – в размере одной трети заработка; семейству, состоящему из одной жены – в размере одной четвертой заработка.

Еще одним циркуляром было извещено, что в Москве 11 августа учрежден комитет «для устройства и объединения на местах благотворительной помощи семьям лиц, призванных на военную службу», под августейшим покро-



вительством императрицы великой княгини Елизаветы Федоровны.

Важную роль в оказании помощи бедствующим семьям воинов оказала Русская Православная Церковь, показавшая свою «отзывчивость к нуждам военного времени» еще в период русско-японской кампании. Святейший Синод 20 июля, на следующий день после объявления Германией войны России, поручил «епархиальным Преосвященным» немедленно образовать по приходам «особые попечительские советы о семействах лиц, призванных на военную службу».

Один из попечительских советов в Орле был открыт 10 августа при Петропавловском кафедральном соборе, прихожанами которого большей частью были семьи крестьян Монастырской слободы, мастеровых и служащих завода Кале, сапожников, столяров и др. В него вошли 22 человека, преимущественно из местных лавочников, подрядчиков, старост, бывших служащих полиции, которым было известно материальное состояние всех семей.

Не располагая денежными средствами на момент своего учреждения, попечительский совет надеялся, что прихожане «подобно древним христианским общинам не дадут испытать лишений тем, которые в одной с ним купели крестятся, в одном храме молятся, от одной чаши причащаются». Призыв к помощи семьям «запасных, призванных на войну» встретил самый сочувственный отклик среди прихожан. С разрешения губернатора С.С. Андреевского в торговых и других учреждениях были установлены кружки для сбора пожертвований.

Заведующий губернской библиотекой Е.Т. Шмяков безвозмездно напечатал необходимые бланки и книги, жена орловского вице-губернатора Ольга Васильевна Галахова (кстати сказать, племянница А.А. Фета и родственница И.С. Тургенева), ее дочь Кира Николаевна и дворянка Е.В. Ергольская предложили свою помощь в сборе пожертвований в церкви. Члены совета и их помощники начали собирать пожертвования по подписным листам.

Благотворители

К 1 декабря в кассу попечительского совета поступила значительная по тем временам сумма – 1220 рублей 63 копейки. В отчете о деятельности совета в 1914 году перечислены лица (их более двухсот), пожертвовавшие деньги на нужды семейств военнослужащих, многие из которых были представителями состоятельных дворянских и купеческих семей. Среди них: председатель губернской земской управы С.Н. Маслов, пожертвовавший 13 рублей, О.В. Галахова – 18 рублей, почетный мировой судья, член Орловского благотворительного общества И.Н. Пущин – 25 рублей, В.А. Офросимов – 5 рублей, орловские врачи С.Д. Лосев – 8 рублей и К.В. Степлинг – 5 рублей и другие. Члены причта кафедрального собора передали в кассу 100 рублей. Несколько благотворителей решили остаться неизвестными и не указали своих имен.

Одно из крупных пожертвований было сделано членом губернской земской управы графом Георгием Павловичем Беннигсеном (потомком известного генерала), состоявшим в то время членом попечительского совета дворянского пансионного приюта и совета общин милосердия. Его жена Ольга Владимировна в годы войны оказывала посильную помощь раненым в орловских госпиталях и лично пожертвовала 25 рублей в фонд совета (граф

Члены Орловской особой комиссии по приему и оценке обмундирования для действующей армии. Орел. 1916 год».

Г.П. Беннигсен вскоре был призван в действующую армию, ему было больше не суждено вернуться в Орел, после германского плена он оказался в эмиграции.

Когда единовременные взносы были разданы нуждающимся семьям и стало понятно, что война перешла в стадию затяжной, попечительский совет на экстренном собрании всех прихожан 14 декабря после торжественной вечерни принял постановление о переходе к ежемесячным сборам денежных средств.

Оказание помощи семьям защитников отечества попечительским советом Петрапавловского кафедрального собора было лишь малой толикой в масштабном процессе благотворительной деятельности для нужд фронта и тыла, начавшемся в Орле и Орловской губернии с первых дней мировой войны. «Русские воины, подвигающиеся на поле брани, не должны тружениваться за судьбу оставшихся дома жен и детей своих. Заботу о них возьмут на себя те, кто не призваны на войну. Повсюду на местах многочисленные приходские попечительства, земские и городские учреждения, благотворительные общества и отдельные лица уже сплотились в дружном стремлении избавить от нужды семьи дорогих братьев-воинов ...», – писали «Орловские губернские ведомости» в октябре 1914 года.

Важную роль в оказании помощи бедствующим семьям воинов оказала Русская Православная Церковь, показавшая свою «отзывчивость к нуждам военного времени» еще в период русско-японской кампании. Святейший Синод 20 июля, на следующий день после объявления Германией войны России, поручил «епархиальным Преосвященным» немедленно образовать по приходам «особые попечительские советы о семействах лиц, призванных в ряды войска».

*1 августа (19 июля по ст.ст.) 1914 г. Германия объявила войну России. Другой датой начала Первой мировой войны считается 28 июля (15 июля по ст.ст.) – день объявления Австро-Венгрии войну Сербии. Все даты в статье приводятся по старому стилю.